

Вторникъ, 4 Апрѣля.

63-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ

1900 года.

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣна за Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подищиковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляемъ Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Рассрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, черезъ г.г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управлѣніяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.

БИЗИТНЫЯ КАРТОЧКИ

печатаются

въ Олон. Губернскай типографіи

по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ

ПО 3 КОП.

въ Олонецкой Губернской Типографіи

ПРОДАЮТСЯ

Поздравительный къ празднику св. Пасхи

ПІСЬМА и КАРТОЧКИ

Иногороднимъ высылка производится не менѣе 25 экземпляровъ.

Высыпающіе 100 экз. за пересыпку не платятъ.

Содержаніе:

Часть официальная. Обязательное постановление. Публикація и Объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная Хроника. Смертность въ Россіи. Телеграммы. Среди газетъ. Объявленія.

Фельтовъ. Городъ Каргополь и его окрестности. 1612—1615 гг.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Обязательное постановление, составленное Петрозаводскою городскою думою для мѣстныхъ жителей, согласно 2 п. 108 ст. гор. под. 1892 г. и изданное Г. и. д. Олонецкаго Губернатора на основаніи ст. 110 того-же положенія, порядкомъ, опредѣленнымъ ст. 424 т. II, изд. 1892 г., въ дополненіе § 1 и 2 существующихъ постановленій (11 мая 1876 г.) о содержаніи въ исправности улицъ, площадей и троттуаровъ.

Домовладѣльцы обязаны на улицахъ и площадяхъ исправлять образовавшіяся выбоины и неровности, способомъ и материаломъ, смотря по устройству улицъ, т. е. мѣщанами — посредствомъ замощенія, щоссырованія — щоссыровкою и грунтовыми — посредствомъ плотной утрамбовки гравіемъ или чурою, безъ употребленія въ послѣднемъ случаѣ крупнаго не расколотаго камня и кирпича.

Троттуары обязательно должны быть въ городскомъ участкѣ во всѣхъ улицахъ. Въ Зарѣдномъ участкѣ до Заводской площади включительно. Въ Закаменскомъ участкѣ: Петербургская улица, Большой Закаменскій переулокъ, Большая Закаменская, Гористая улица Древлинской до Полевой, Полевая между Большой Закаменской и Новой, Новая между Древлинской и Полевой улицей. Въ Слободскомъ участкѣ: Широкая-Слободская, Воинская, Соловьевская, Садовая, Екатерининская и Малая-Слободская улица. Поверхность троттуаровъ представлена по-

крыть каменными и чугунными плитами, асфальтомъ и устраивать ихъ изъ дерева или чуры, въ послѣднемъ случаѣ плотно трамбуй и обкладывая плахами. Взамѣнъ устройства троттуаровъ замачивание предполагаемаго для того пространства будущимъ камнемъ воспрещается.

И. д. Губернатора,
Управляющій казенными палатами Бильбасовъ.
Г. Петрозаводскъ.
24 марта 1900 г.

(3).

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Евгений Плоткинъ, жителъ Московской части, 3 участка, по Николаевской улицѣ д. № 70, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Лужскаго городского общественного банка въ суммѣ 3000 р. съ процентами и судебными издержками будетъ производиться 6 сентября 1900 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго отставному подполковнику Аполлону Александровичу Бокѣ, заключающагося въ сельцѣ и деревнѣ Новоселье, въ коихъ земли двѣсти девяносто восемь десятинъ съ различными строепіями, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Лужскаго уѣзда, 3 стана, 7 земскаго участка, Лудонской волости. Имѣніе это заложено у Николая Алексѣевича Иванова въ суммѣ 9600 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ одѣночной суммы 17500 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда И. Троцкій, жителъ Петербургской части, 1 участка, по Малой Пушкинской ул. д. № 6, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи графини Ниродъ по исполн. листу С.-Петербургскаго окружного суда отъ 9 июня 1899 г. за № 2096, по закладной % 1400 р., капитальной суммы 35000 р. съ процентами по 7 на сто съ 24 ноября 1899 г., судебныхъ и за вед. дѣла издержекъ 1164 р. 16 к., на удовлетвореніе г. Крамилка по исполнительному листу С.-Петерб. коммерческаго суда за № 669—600 р. съ % судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 41 р. 40 к., на удовлетвореніе Страубе по исполн. листу С.-Петерб. окружного суда за № 4465 по закладной 5000 р. съ процентами съ 29 июля 1899 г. судебныхъ и за вед. дѣла издержекъ 290 р. 8 к. а также на удовлетвореніе г.г. Баха, Крамилка, Страубе, Росинскаго и Ниродъ—1282 р. съ процентами будетъ производиться 6 сентября 1900 г., съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, второй публичный торги за недвижимое имѣніе, принадлежащее канцелярскому служителю Владимиру Михаиловичу Софронову заключающемся въ мѣстѣ земли съ деревянными домами, флигелями и различными постройками, состоящемъ въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 1 участка, по Звѣрицкой ул., подъ № 33. Имѣніе это задолжено графини Ниродъ и г. Страубе въ вышеупомянутой суммѣ въ С.-Петербургскому город-

скому кредитному обществу въ 6287 р. 54 к. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Для первыхъ торгоў имущество это было оценено въ 44000 р.; на вторыхъ же торгоў, на основаніи 1182 ст. уст. гр. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ Ф. Филоновъ.

Секретарь С. Быляевъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Въ воскресенье, 2 апрѣля, въ актовомъ залѣ Олонецкой духовной семинаріи состоялось годичное собрание членовъ Олонецкаго Отдѣла Православнаго Палестинскаго Общества, подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Назарія, — предсѣдателя Отдѣла и почетнаго члена Общества. Послѣ молитвы, пропѣтой воспитанниками семинаріи, и когда присутствовавшіе заняли свои мѣста, Его Преосвященство преложилъ прочесть отчетъ о деятельности Отдѣла съ 11 апрѣля 1899 г., т. е. со времени открытия Отдѣла по 1 марта 1900 года.

Извлекаемъ изъ этого отчета въ которыя даны. Членовъ Общества состояло: почетныхъ 1, действительныхъ, внесшихъ по 25 рублей, 10; сотрудникъ, внесшихъ по 10 рублей, 21. Засѣданій Отдѣла въ отчетномъ году было два. На нихъ обсуждались различные текущія дѣла, дѣлались распоряженія и постановленія относительно свое временного исполненія порученій Совѣта Общества. Изъ отчета, между прочимъ, усматривается, что Отдѣломъ организованы были въ различныхъ городахъ губерніи чтенія о Св. Землѣ, которыя охотно посѣщались паромъ. Заботясь объ увеличеніи срѣдствъ Общества, Олонецкій Отдѣлъ, помимо приглашенія лицъ въ число членовъ сего Общества, приступилъ къ производству сбора пожертвованій по сборнымъ листамъ и квитанціоннымъ книжкамъ чрезъ свою уполномоченную, которыхъ было—30. Денежныя средства Отдѣла выражаются слѣдующими цифрами: членскихъ вносовъ поступило 470 рублей, по квитанціоннымъ книжкамъ 168 руб. 66 коп. и по сборнымъ листамъ 107 руб. 76 к., а всего 746 руб. 41 коп. Израсходовано: выслано въ совѣтъ Императорскаго Палестинскаго общества (съ расходами на пересылку) 462 руб. 99 коп. и къ 1 марта 1900 г. осталось 283 руб. 42 коп.

Засимъ Его Преосвященство прочелъ телеграмму, полученнную изъ Костромы отъ бывшаго товарища предсѣдателя Отдѣла ин. С. А. Ваземскаго, нынѣ Томскаго губернатора. Телеграмма гласила:

«Привѣтую Ваше Преосвященство и всѣхъ членовъ мѣстнаго отдѣла Православнаго Палестинскаго Общества съ годовицей открытия Отдѣла и желаю полного успѣха въ дальнѣйшей деятельности».

На эту телеграмму былъ посланъ слѣдующій ответъ:

«Олонецкій Отдѣлъ Императорскаго Палестинскаго Общества и я, глубоко тронутые привѣтствіемъ Вашего Сіятельства, просимъ принять нашу искреннюю благодарность за добрыя пожеланія Отдѣлу. Съ любовью и глубокимъ уваженіемъ вспоминая Васъ и добрѣшую книгу, въ мы молимъ Господа, да хранить онъ Васъ на всѣхъ путяхъ жизни Вашей».

Послѣ этого преподаватель семинаріи свящ. Е. А. Мердаловъ, совершившій встѣшіе лѣтомъ паломническое путешествіе во Св. Землю, сказалъ прекрасную, весьма литературно обработанную рѣчу, въ которой подѣлился съ присутствовавшими воспоминаніями о своей поездкѣ на Йорданъ и Мертвое море.

Послѣ этой, съ живымъ интересомъ выслушанной рѣчи, по преложенію Владыки, была отправлена Отдѣломъ слѣдующая телеграмма Ангустївшему Предсѣдателю Палестинскаго Общества, Его Императорскому Высочеству Великому Князю Сергию Александровичу:

«Олонецкій Отдѣлъ Православнаго Палестинскаго Общества, празднуя годовицу открытия своего, священнымъ долгомъ своимъ почитаетъ повернуть предъ Вашимъ Императорскимъ Высочествомъ чувства своей всепреданности».

Въ акзючение былъ единогласно избранъ, по преложенію Архипастыря, въ товарищи предсѣдателя Олонецкій Губернаторъ В. А. Ленашовъ.

Торжество закончилось молитвою.

Совѣтъ Петрозаводскаго Благотворительного Общества имѣть честь уведомить, что въ Петрозаводскомъ Общественномъ Собрании въ первый день Св. Пасхи 3 этого Апрѣля, съ 1 до 2 час. дня, назначено обычное, взаимное поздравленіе.

Въ воскресенье 30 апрѣля 1900 года въ 1 часѣ дня, въ домѣ г. Губернатора, имѣть быть общее собраніе членовъ Общества Краснаго Креста для разсмотрѣнія отчета Управления за 1899 годъ и выбора лицъ въ члены Управленія, взамѣнъ выѣзывающихъ по очереди, а также для избрания поѣздрочной комиссии изъ трехъ лицъ, не принадлежащихъ къ составу Управленія общества, для поѣздрки прихода и расколо суммы Управленія и вообще состоянія капиталовъ, въ вѣдѣніи его находящихся въ 1899 году, порядкомъ, указаннымъ въ примѣчаніи къ ст. 99 Устава Общества.

Олонецкое Мѣстное Управление Россійскаго Общества Краснаго Креста, согласно ст. 103 уст. общ., доводя о семъ до сѣдѣнія гг. членовъ общества, имѣть честь покорѣнѣше просить ихъ пожаловать въ засѣданіе собраніе.

Въ г. Петрозаводскѣ у почтальоновъ письмоносы, для удобства публики, имѣются въ продажѣ въ небольшомъ количествѣ почтовыя марки, штемпельные конверты и бланки для открытыхъ писемъ и переводовъ.

Начальникъ Петрозаводской почтово-телефонной конторы просить пачь вспечатать слѣдующее:

основани существующихъ правилъ, пересылкъ по почтѣ за уменьшеннюю съ, допускаются лишь тѣ бандерольныя гравелія, вложениія которыхъ для прохождения свободно вынимаются изъ конверта, не нарушаю ѿбѣспечніе послѣднаго. Между тѣмъ, не рѣдко бываютъ случаи опускания въ почтовый ящикъ печатныхъ произведений (въ особенности визитныхъ карточекъ), заклеенныхъ въ конвертъ съ обрѣзанными углами и оплаченныхъ по таксамъ, установленнымъ для бандеролей.

Всѣдѣствіе сего, и въ виду наступающаго праздника св. Пасхи, когда пересылка по почтѣ визитныхъ карточекъ значительно увеличивается, считаю долгомъ довести до сѣдѣнія гг. корреспондентовъ, что вынуты изъ почтоваго ящика визитные карточки, вложенныя въ заклеенный конвертъ хотя бы и съ обрѣзанными углами, но оплаченные по уменьшеннюю таксамъ, установленнымъ для бандерольныхъ отправлений, не будутъ пересылаться по почтѣ, а будутъ возвращаться отпра- вителю если на оболочки будуть указаны его адрес; на самыхъ же визитныхъ карточкахъ разрѣщаются прибавлять рукописно пожеланія, поздравленія, изъявленія благо- дарности или сочувствія и прочія выраже- нія вѣжливости, не имѣющія характера тес- кущей переписки и сдѣланія, однакоже, не болѣе какъ въ пяти словахъ.*

* * *

Росписиѣ Восгослуженій въ каѳедральномъ соборѣ на Старой недѣлѣ и св. Пасхи.

Апрѣль 5. Среда. Утрена въ 6 часовъ утра въ Воскресенскомъ соборѣ.-Литургія Преждеосвященныхъ Св. Даровъ въ Свято-Духовскомъ соборѣ въ 9 часовъ утра. Позе- черѣ въ понедѣльникъ и вторникъ въ 4 часа вечера въ Воскресенскомъ, а въ среду въ 2 часа, а затѣмъ и исповѣдь.

6-е Великій Четвергъ. Утрена въ 5-ти часо- въ утра въ Воскресенскомъ соборѣ и лите- ртургія рання для причастниковъ.

Въ 10 часовъ поздня литургія въ Свято-Духовскомъ соборѣ. Служеніе Архіерейское.

По литургіи будетъ совершенъ чинъ умо- венія ногъ.

Вечеръ. Чтеніе 12 Евангелій.-Начало Богослуженій въ 6 часовъ вечера.—Служеніе Архіерейское.

7-е Великій Пятокъ. Часы въ 10 часовъ въ Воскресенскомъ соборѣ.

Вечерня въ 2 часа по полуночи въ Свято-Духовскомъ соборѣ. Служеніе Архіерейское.

8-е Великій Суббота. Утрена въ 3 часа утра. Служеніе Архіерейское въ Свято-Духовскомъ соборѣ. Для причастниковъ ран-

няя літургія въ Свято-Духовскомъ соборѣ. Поздня літургія въ 12 часовъ дня въ Свято-Духовскомъ соборѣ.

Св. Пасха.

Утрена въ 12 часовъ ночи и послѣ уре- ни літургія въ Свято-Духовскомъ соборѣ. Служеніе Архіерейское. Будетъ Богослуже- ние и въ Воскресенскомъ соборѣ. Вечерня въ 4 часа вечера въ Свято-Духовскомъ соборѣ. Служеніе Архіерейское.

Второй день Св. Пасхи.

Утрена въ Воскресенскомъ соборѣ въ 6 часовъ утра. Літургія въ Свято-Духовскомъ соборѣ въ 8 часовъ утра. Вечерня въ 4 часовъ, въ Воскресенскомъ соборѣ.

Въ день Св. Пасхи и послѣдующіе дни подѣли пріема въ квартирѣ Его Преосвя- щенства не будетъ. Духовенство и прочія лица привѣтствуютъ Его Преосвященство съ привѣтствіемъ Св. Пасхи въ церкви послѣ пасхальной утрени и літургіи.

СМЕРТНОСТЬ ВЪ РОССИИ.

Въ „Пародномъ Здравії“ помѣщены любопытныя сѣдѣнія о смертности въ Россіи въ сравженіи съ другими европейскими го- сударствами.

По даннымъ за послѣднія 25 лѣтъ, па- каждую тысячу населенія умираетъ:

Въ Венгрии . . . 32 ч. Въ Швейцаріи . . 20 ч.
„Австрии . . 28 „ „ Авгліи . . 19 „
„Германіи . . 26 „ „ Дапіи . . 18 „
„Іспаніи . . 25 „ „ Греціи . . 17 „
„Франціи . . 22 „ „ Шпеціи . . 17(16,5)

Въ нашемъ отечествѣ за это же время изъ тысячи населенія ежегодно умираетъ—46 человѣкъ (35,5).

Русскіе умираютъ въ полтора раза болѣе французовъ, не оправдывая поговорки, „что русскому здорово, то иѣмцу смерть“, отпра- вляя на кладбища лишь 10 русскихъ покойниковъ противъ 116 русскихъ на каждую тысячу населенія. Англичане же, тѣ вдвое рѣже умираютъ противъ русскихъ.

Правда, въ отдельные годы мы немногимъ „исправляемся“,ничипаемъ менѣе умирать. Напримѣръ, въ 1886 году каждая тысяча людей хоронила лишь 31 покойника. Но затѣ, напримѣръ, въ 1872 году перемерло про- тивъ „русской нормы“ лишь 5 душъ на тысячу, а въ 1892 году, послѣ несчастнаго „второгода-голода“ 1891 года, сопровождав- шагося холерой и тифомъ, „въ лучшій міръ“ отошло 38 (38,2) человѣкъ изъ тысячи, вмѣсто обычныхъ 36 душъ.

Мы, внесомнѣнно, вымерли-бы и сошли съ

исторической сцены, если-бы не выручила пока удивительная плодовитость россійской женщины.

У насъ рождается ежегодно 49 новыхъ душъ на тысячу; въ Австрии—всего 39, въ Гер- маніи, несмотря на zweikindere system рождается еще по 37 (36,9 проц.), а въ бур- жуазной Франціи рождается ровно столько, сколько умираетъ: 22 младенца на тысячу населенія. Вырѣчаютъ еще французская де-ревни, иначе капиталистическая Франція, где уже работаютъ заведенія фабричного производства „ангельчиковъ“ (морильни—приюты для позаконорожденныхъ дѣтей), столь ярко описаныи неутомимымъ вскры- вателемъ общественій языкомъ Э. Золя, и где Парижъ и многие другіе больши города давно прекратили естественный приростъ населенія—стала-бы уже третестепенной державой, вродѣ Швейцаріи.

Изъ другихъ европейскихъ странъ выдѣляются незначительною рождаемостью—Ір- ландія (23 на тысячу), угнетаемая Англіей, дающей 31 младенца на тысячу населенія. Близко къ Россіи по плодовитости стоятъ: Венгрия (44 на 1,000), которую мы „усми- рили“ въ 1831 году, и сербскіе „братья-слави- ви“ (44 на тысячу), дающіе 44 (43,5) родившихся на ты- сячу жителей. Опа-же (Сербія) даетъ, вмѣстѣ, съ Норвегіей, наибольшій приростъ на-селенія (превышеіе родившихся надъ умер- шими), а именно: 18 душъ въ Сербіи и 17 (16,6) въ Норвегіи на тысячу населенія. Рос- сія-же, имѣющая равный естественный при- ростъ съ Венгрией (13,7) и почти равный съ Дапіей (13,2), Голландіей (12,6), Шве- ціей (12,9), Румыніей (12,1) и Англіей (12,9) пріумножаетъ число жителей ежегодно почти по 14 человѣкъ (13,7) на тысячу.

По возрасту населеніе Европы рѣзко от- личается отъ населенія Россіи:

Въ Евр. Россіи: Въ Зап. Европѣ: Младенцевъ и отроковъ

(отъ 6 до 15 л.) . . 37,97 проц. 32,92 проц. Юношей (отъ 16 до 20 л.) 10,16 „ 8,88 „ Людей рабочаго возраста

(отъ 21 до 60 л.) . . 45,95 „ 49,78 „ Стариковъ (отъ 61 до

70 л.) 4,37 „ 5,72 „

Болѣе преклонаго воз-

растъ (старше 71 г.) . . 1,55 „ 2,90 „

Эти данные очень краснорѣчиивы.

Благодара высокой плодовитости Россіи, она опережаетъ Европу числомъ младенцевъ и отроковъ слишкомъ по 5 проц. (5,05), т. е., въ каждой тысячи населенія въ Россіи на 50 человѣкъ болѣе дѣтей. Россія, въ общемъ, моложе Европы и имѣть больше ртовъ, которыхъ надо питать.

Растуть русскія дѣтки и понемножку вы- мираютъ, много быстрѣе западныхъ смер- никовъ.

Юношей (16—20 л.) въ Россіи съ-же- же всѣго, на 1,28 проц., т. е., въ каждой тысячи русскихъ обывателей противъ „гнездъ Европы“ у насъ больше юношей на 50 человѣкъ, какъ должно-бы быть, а всего на 13 человѣкъ. 37 дѣтскихъ живѣй. сверхъ обычныхъ 36 жертвъ смерти на ты- сячу, мы отдаемъ ежегодно, благодаря дур- рокамъ.

Производительного населенія (21—60 л.) у насъ уже почти въ 4 проц. меньше Евро- пы, т. е. на каждую тысячу въ Россіи на 40 человѣкъ менѣе работниковъ и производ- дителей (отпрысковъ и матерей).

Лицъ, доживающихъ до преклонаго воз- раста (старше 71 г.), у насъ тоже меньше на 1,35 проц., т. е., почти на 14 человѣкъ, умудренныхъ солидными житейскими опы- томъ, въ Россіи не хватаетъ противъ Зап. Европы.

Наибольшая смертность въ Россіи приходится на дѣтей отъ 6 до 10 л. (2,083 изъ 10,000) и особенно сильно вымѣраетъ „рабо- чій возрастъ“. Изъ 10,000 родившихся къ 31—35 годамъ остается въ живыхъ всего 4,516 человѣкъ, а къ 51—55 л. всего 2,322, тогда какъ въ Зап. Европѣ еще продолжаютъ „создавать цѣлостность“ 3,346 человѣкъ, т. е., на 1,024 рабочихъ больше или на 10 проц.

Разница огромная! Особенно, если принять въ разсчетъ, что отъ „рабочій воз- раста“ коршитъ остальные: юную молодежь и стариковъ, составляя менѣе (около 40 проц.) половины общаго населенія. Это значитъ, что, благодаря усиленной смертности молодежи и работниковъ въ Россіи, она ли- шена болѣе одной пятой своего рабочаго наибо- лѣе цѣнаго населенія.

Преклонаго возраста (66—70 л.) изъ 10,000 родившихся въ Россіи остается 1,114 человѣкъ, въ Зап. Европѣ—1,846, а 81—85 лѣтъ въ Россіи—92, въ Зап. Европѣ—300.

Больше, чѣмъ вдвое, лицъ противъ Россіи доживають въ Зап. Европѣ до 85—90 л. и выше.

У насъ въ Россіи смертность (и рожда- емость) по губерніямъ и областямъ тоже силь- но отличается.

Болѣе всего умираетъ въ губ.: Пермской (45,9), Оренбургской (45,6), Самарской (44,3). Соответствуетъ средней русской смертности губ.: Костромская (35,8), Донская обл. (35,7), Олонецкая (35,4), Рязанская (35,3).

помощи, какъ единственное вѣрное средство дать врагамъ серьезный отпоръ. А что въ то время на сѣверѣ, и въ частности въ Олон- ціи, дѣйствительно всѣ города и укреплени- цы мѣстечки („засѣка“ и „острожки“) об- разовали изъ себя дружинный союзъ взаимо- помощи противъ врага, дѣятельно пытав- шіи другъ друга о его „движеніяхъ“ и взаим- но убѣждали „стояти за единицъ противъ кро- вопийцовъ“, то это съ наглядностью видно изъ тѣхъ отѣтныхъ грамотъ, которыя по- лучались въ Каргополѣ на его отописки въ эти города и въ которыхъ эти послѣдніе просили и съ своей стороны не отказать имъ въ помощи. Такъ, 11 ноября 1613 года старости, цѣловальники и всѣ крестьяне „Пудожскаго уѣзду“ извѣщали каргополовъ, что къ нимъ пріѣзжалъ „изъ полковъ съ Тихвини“ отъ стольниковъ и воеводъ князя Семена Васильевича Прозоровскаго и Ле- онтия Андреевича Вельзяминова сына бояр- скаго изъ Казани и сказалъ, что „веровѣкѣ люди“, въ числѣ 300 человѣкъ, стоять въ острожкѣ на Вытегрѣ и ждать въ себѣ другу друга о его „движеніяхъ“ и взаим- но убѣждали „стояти за единицъ противъ кро- вопийцовъ“, то это съ наглядностью видно изъ тѣхъ отѣтныхъ грамотъ, которыя по- лучались въ Каргополѣ на его отописки въ эти города и въ которыхъ эти послѣдніе просили и съ своей стороны не отказать имъ въ помощи. Такъ, 11 ноября 1613 года старости, цѣловальники и всѣ крестьяне „Пудожскаго уѣзду“ извѣщали каргополовъ, что къ нимъ пріѣзжалъ „изъ полковъ съ Тихвини“ отъ стольниковъ и воеводъ князя Семена Васильевича Прозоровскаго и Ле- онтия Андреевича Вельзяминова сына бояр- скаго изъ Казани и сказалъ, что „веровѣкѣ люди“, въ числѣ 300 человѣкъ, стоять въ острожкѣ на Вытегрѣ и ждать въ себѣ другу друга о его „движеніяхъ“ и взаим- но убѣждали „стояти за единицъ противъ кро- вопийцовъ“, то это съ наглядностью видно изъ тѣхъ отѣтныхъ грамотъ, которыя по-

лучались въ Каргополѣ на его отописки въ эти города и въ которыхъ эти послѣдніе просили и съ своей стороны не отказать имъ въ помощи. Такъ, 11 ноября 1613 года старости, цѣловальники и всѣ крестьяне „Пудожскаго уѣзду“ извѣщали каргополовъ, что къ нимъ пріѣзжалъ „изъ полковъ съ Тихвини“ отъ стольниковъ и воеводъ князя Семена Васильевича Прозоровскаго и Ле- онтия Андреевича Вельзяминова сына бояр- скаго изъ Казани и сказалъ, что „веровѣкѣ люди“, въ числѣ 300 человѣкъ, стоять въ острожкѣ на Вытегрѣ и ждать въ себѣ другу друга о его „движеніяхъ“ и взаим- но убѣждали „стояти за единицъ противъ кро- вопийцовъ“, то это съ наглядностью видно изъ тѣхъ отѣтныхъ грамотъ, которыя по-

(Продолженіе).
*) Продолженіе, см. № 34.
**) См. списокъ съ членіемъ агумена Іакова къ царю Михаилу Основору 1612 г., Ср. Дон. Акт. Ист. т. I, № 171; Олон. Губ. Вѣд. 1867 г. № 48.

*) Доп. Акт. Ист. т. II, № 10, стр. 21.

*) Доп. Акт. Ист. т. II, № 10, стр. 21.

Рязань отличается уменьшением смертности на великорусской губ. Витебская (26,9), Ковенская (26,8), Минская (26,7), Виленская (26,2), Эстляндская (25,8), Лифляндская (23,6), Бургундская (20,8), а из русских — губ., но съ значительной пропорцией, и вородческого населения, меньше всего умирают в Астраханской губ. (23,9).

Колебание смертности по уездамъ и по приходамъ еще более значительны, особенно велика разница смертности дѣтей.

Напримеръ, по санитарнымъ работамъ московского земства оказывается, что поу碌мъ смертность доходитъ до 60 проц., а дѣтская смертность доходитъ до 500 на 1,000 для изъянцевъ до одного года, т. е., вымираетъ позорно.

По отдельнымъ приходамъ смертность дѣтей встремится около 100 процентовъ и доходитъ до 80 проц., т. е., изъ 100 родившихся умираетъ 80 человѣкъ, не достигнувъ 1 года.

Православное населеніе въ Россіи живетъ въ среднемъ 27½ лѣта. Въ Германіи человѣкъ живетъ 37 лѣта, во Франціи и Швейцаріи — 42 года, въ Англіи — 46 лѣта, а въ Швеціи — 47 лѣта.

Мы на 20 лѣта, въ среднемъ, живемъ меньше шведовъ... Это поэти самоубиваніе.

Москва позволяетъ жить своимъ кореннымъ обывателямъ въ среднемъ лишь 27 лѣта. Отдельные уѣзы еще болѣе укорачиваютъ человѣческое бытие.

Смертность русскихъ городовъ, фабричного населения, сравнительно съ сельскимъ, въ разныхъ полосахъ Россіи еще ждетъ своихъ точныхъ исследователей. Изученію вопроса въ подробностяхъ мѣшало отсутствіе точныхъ основныхъ данныхъ о населеніи, которымъ теперь опознаются бывшая перепись, а также — неорганизованностью текущей санитарной статистики.

ЛОНДОНЪ. «Таймеръ» сообщаютъ изъ Блюффонта, что подковинъ Дальдега занимаетъ позицію надъ Вененеромъ. По извѣстіямъ изъ Руксвиля отрядъ буровъ занялъ городъ. Равнинный индіанский военный агентъ Иаки скончался во время операции.

ДУРБАНЪ. По распоряженію Рейса всѣ британские и американские подданные, а также большая часть германскихъ подданныхъ должны оставить страну въ двухнедѣльный срокъ.

Изъ семидесяти пассажировъ, прибывшихъ изъ бухты Делагоа на германскомъ пароходѣ, 25 отказано, по требованію британскаго консула, въ выдачу паспортовъ въ Трансвааль, такъ какъ при нихъ найдены боевые припасы.

АЛИВАЛЬНОРТЬ. Вененеръ доблестно держитъ; орудійный огонь возобновился сегодня утромъ, но не сильно. Буры поставили на позицію еще три орудія, но ощущаютъ недостатокъ въ боевыхъ припасахъ.

ПАРИЖЪ. Сенатъ и палата депутатовъ отсрочили засѣданія до 22 мая.

МОСКВА. Сегодня задержанъ бѣжавший съ каторги крестьянинъ Киевской губерніи Фотій Васильевъ Конвоенко, выдававшій себя въ Москву за завѣщающаго хозяйственной частью Манджурской дороги инженера Батанова и заключившій много подрядныхъ сдѣлокъ и поставокъ.

Сегодня начаты работы по убранству дебаркадера Николаевской дороги. Всѧ платформа драпируется тканями национальныхъ цветовъ и мас-совъ флаговъ; на всѣхъ вокзалахъ готовится роскошная иллюминація.

ЛЕДИСМІТЪ. Ожидается, что вчерашня домоправія буровъ подъ Эланслагте получила дальнѣйшее развиціе. Англичане остаются еще господами моста черезъ реку Сендей. Полагаютъ, что силы буровъ стянуты теперь на холмѣ, лежащемъ противъ англійскихъ позицій. Сегодня было не-сколько стычекъ. Позиція буровъ, какъ можно было вчера заметить, вдоль ряда холмовъ, имѣющихъ протяженіе около 15 миль.

БЕРЛІНЪ. Магистратъ рѣшилъ сегодня истребовать у городскихъ представителей 50000 марокъ на украшеніе города по случаю пріѣзда императора Франца-Іосифа.

ПАРИЖЪ. Палата. Въ утреннемъ засѣданіи окончено голосование бюджета съ нѣкоторыми изменениями, внесенными сенатомъ; бюджетъ, поэтому, долженъ возвратиться.

БЛУМФОНТЕНЪ. По свѣдѣніямъ со станціи Каррі, непріятель занять укрѣпленіемъ своей позиціи къ востоку отъ Брайтфорда, идущей параллельно желѣзной дорогѣ, и въ тоже время разведчики передаютъ, что непріятель занимаетъ большой силой Натервалбрафтъ и водопроводъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 31 марта Ихъ Величества съ Августѣнами дѣтьми отбыли въ 5 часовъ въ Москву.

АЛИВАЛЬНОРТЬ. Китченеръ прибылъ сюда вскорѣ послѣдня для смотра войска и послѣдня ободряюще письмо Вененерскому гарнизону, где выражаетъ надежду, что положеніе гарнизона вскорѣ изменится. Китченеръ снова покинулъ городъ. Въ гражданіи подъ Вененеромъ въ понедѣльникъ потеря буровъ были тяжкіе; въ большое орудіе разбито. Вчера огонь былъ не-такъ силенъ, сегодня снова былъ сильный артиллерійскій бой, причемъ гарнизонъ сохранилъ свои позиціи. Небезымянній отрядъ непріятеля былъ замѣченъ движущимся къ югу отъ реки Оранжевой.

ПРАГА. Въ Клайнѣ обрушился 41 домъ; опасность угрожаетъ еще десяти домамъ.

ЛОНДОНЪ. Вечернимъ газетамъ телеграфируютъ изъ Зандвилагте, что вчера снова произошло сраженіе; буры безпрерывно атаковали британскія позиціи. Большіе орудія буровъ принесли участіе въ дѣятіи. Британская артилерія успѣшио отбила бурамъ. Буры попытались отрѣзать сообщеніе лагеря изъ реки Сендей съ Ледисмітомъ, но ихъ приступъ былъ дважды отбитъ.

Ихъ лагерь буровъ подъ Гленко телеграфируютъ, что на рассвѣтъ 28 марта бурскія войска выступили къ хребту горъ близъ англійского лагеря и открыли огонь на этотъ лагерь. Бомбардировка длилась пять дней, результатъ благоприятенъ. Британская потері должна быть очень тяжкими. Нѣкоторые снаряды разорвались среди лагеря изъ реки Сендей съ Ледисмітомъ, но ихъ начальника ранены или убиты.

МИЛАНЪ. Сюда прибыли члены бурской комиссіи и посланникъ южно-африканскихъ республикъ Лейдесъ. Лейдесъ имѣлъ съ членами миссіи продолжительное совѣщеніе, въ которомъ принималъ участіе голландскій консулъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. По случаю праздника байрама султаномъ получены отъ многихъ мусульманъ, проживающихъ заграницей, въ томъ числѣ отъ мусульманъ Дурбана, поздравленія, что очѣнь обрадовало султана, который отвѣтилъ выраженіемъ благодарности.

ШЛІССЕЛЬБУРГЪ. Нева вскрылась серединой на полторы версты отъ истока; Ладожское озеро покрыто льдомъ.

КАПИТАДТЪ. Пароходъ, который сегодня долженъ былъ отплыть съ военно-плотиной на островъ Св. Елены, получилъ приказъ обождать въ плавѣ подъ Востофомъ европейцевъ.

БОМБЕЙ. Серьезной опасностью грозитъ возваставъ, вспыхнувшій среди туземцевъ Капикурскаго округа. Амбаръ разрушенъ чернь, которая уничтожила тоже хлопчато-бумажную мельницу; вызвавши войска. 10 человѣкъ убиты, 5 индіанскихъ тоже убиты индіанками, которые затѣмъ бросили трупы въ пыдавшій амбаръ. Порядокъ восстановленъ. Повсюду работы приставлены, население держитъ себѣ враждебно. Волонтеры и местные войска ходятъ патрулями по городу и охраняютъ мельницу и фабрику.

ЛОНДОНЪ. «Таймеръ» сообщаютъ изъ Блюффонта, что подковинъ Дальдега, состоять изъ нѣсколькихъ тысячъ человѣкъ съ восемью пушками и двумя орудіями Максима. Англичане храбро оборонялись противъ нападенія. «Во вторникъ и четвергъ проходилъ продолжительный артиллерійский и ру-

жевый огонь. Мы твердо надѣемся, что отбьемъ всѣкое нападеніе. Продовольствіе у насъ есть, въ изобилии». Въ пріѣзданіи къ телеграммѣ Агентство Рейтера указываетъ на то обстоятельство, что телеграмма, очевидно, исходитъ отъ лица, находившегося при войскахъ изъ Вененера. О приведеніи въ негодность или отображеніи у буровъ оружія ничего неизвѣстно.

МИЛАНЪ. Бурская миссія выѣхала изъ Гаагу по Сантоттардской дорогѣ. Лейдесъ выѣхалъ въ Брюссель.

РИМЪ. Португальскій посланникъ при Квариналь выѣхалъ чрезъ Миланъ въ Швейцарию къ своему больному сыну. Поѣзда не имѣть связи съ проѣздомъ бурской миссіи.

ПАРИЖЪ. Лубе выѣхалъ изъ Елисейского дворца изъ парадной коляски, которую сопровождали другіе четыре коляски съ министрами, между которыми не было только Галифе и Мильерона. Кортежъ съ эскортомъ красирѣ прибылъ въ залъ празднествъ въ 2 часа. Лубе былъ въ фракѣ съ лентой ордена почтенаго Легіона. Его встрѣтили Мильеронъ и Пикаръ и высшіе члены администрации выставки. Лубе привѣтствовалъ представители державъ и иностранніе комиссары. Затѣмъ всѣ вошли въ залъ; офиціальная лица, посы, иностранніе комиссары, а также публика привѣтствовали Лубе криками. Оркестръ исполнилъ Марсельезу. Зрѣлище было грандиозное. Мильеронъ произнесъ рѣчъ, на которую Лубе отвѣчалъ. Президентъ съ сопровождавшими лицами пришелъ въ гостинную, где Лубе принялъ поздравленія иностранніхъ комиссаровъ.

2-го апреля.

ПАРИЖЪ. Вокругъ Елисейского дворца и на Елисейскихъ поляхъ по всему пути президента собралась громадная толпа. Сынши клики «Да здравствуетъ Лубе, да здравствуетъ Вальдексъ». Когда проходилъ кирасиры, толпа кричала «да здравствуетъ армія». Галифе, который уже съ недѣли страдаетъ подагрой въ лѣвой ногѣ, долженъ былъ отказаться отъ присутствія на открытии выставки.

Иностраніе комиссары выслушали рѣчъ Лубе стоя. Когда президентъ поднялся, чтобы говорить изъ всѣхъ концовъ зала раздались единодушныя руоплесканія иностраннцевъ. Въ 3 ч. 25 мин. Лубе въ сопровожденіи министровъ, по слову, иностраннѣхъ комиссаровъ, сенаторовъ, депутатовъ и др. прошелъ по Марсовому полу сре-ди руоплесканій толпы и въ 3 ч. 50 мин. сѣлъ въ лодку, чтобы плыть по Сенѣ.

Открытие выставки совпало съ освященіемъ двухъ сооружений, посвященныхъ два дорогихъ для всякой русской души имени: Императоровъ Николая II и Александра III. Новая улица начинающаяся у Елисейскихъ полей двумя прекрасными дворцами изящныхъ искусствъ получила имя Императора Николая II; улица тянется чрезъ мостъ Императора Александра III до Эспланады инвалидовъ и представляетъ архитектурную группу изящныхъ и оригинальныхъ изяществъ въ Трокадеро. Воспроизведенія Кремля представляютъ собою архитектурную игрушку, которой публика очень восхищается. На эспланадѣ инвалидовъ взгляды привлекаются изящной постройкой въ русскомъ стилѣ, заключающей въ себѣ выставку учрежденій Императрицы Маріи где многочисленные предметы даютъ общирное понятіе объ удивительныхъ дѣяніяхъ, внушиемыхъ благороднымъ сердцемъ русской Государыни. Президентъ республики горячо поздравилъ князя Тенишева и заявилъ, что специально поѣхать въ русские отѣчи.

Нью-ЙОРКЪ. Какъ телеграфируютъ «New-York Herald» изъ Вашингтона, статсъ секретарь Гей уѣдомилъ испанское правительство, что Соединенные Штаты не могутъ признать, чтобы острова Сибута и Кагайан-Селу принадлежали Испаніи.

НААУПОРТЪ. Военный судъ приговорилъ двухъ инсургентовъ Капской колоніи къ заключенію изъ смирительномъ домѣ одного на пять, другого на десять лѣтъ. Приговоръ былъ предварительно утвержденъ Робертсономъ. Осужденные не были коповодами, они просто примкнули къ отряду буровъ, вотъ почему подлагаютъ, что приговоръ этотъ производить устрашающее дѣяніе.

КАПИТАДТЪ. Транспортное судно съ 500 плавѣющими, въ числѣ которыхъ находятся и заявители изъ плавѣ прибывающихъ изъ Босфора европейцы, вышло сегодня на островъ св. Елены.

СВ. ЕЛЕНЫ. Сегодня прибыли сюда генералъ Кроне, его супруга и трое его офицеровъ.

въ сопровождении полковника и были встречены губернаторомъ и его супругой въ губернаторскомъ домѣ. Пробыть здѣсь около часа, пѣхіи отправились въ Кент-Коттеджъ. Кроне чувствуетъ себя хорошо, проче пѣхіи остались на транспортномъ судѣ, которое строго стережетъ крейсеръ "Niobe", и будуть высажены на берегъ въ понедѣльникъ.

На Джемстаудскій рейдъ пришелъ нидерландскій крейсеръ.

ПАРИЖЪ. Полученные въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ телеграммы свидѣтельствуютъ, что въ проянціи открытия выставки было повсемѣстно отпраздновано съ энтузіазмомъ.

— На пути слѣдованія кортежа набережныхъ Сены чирѣли народомъ; непрерывно раздавались восторженные клики. Передъ павильономъ сухонутыхъ и морскихъ войскъ, были выстроены русскіе моряки, которые отдали честь. Иностранные павильоны великолѣпно убраны флагами и цветами. Множество лицъ, занимавшихъ эти павильоны, привѣтствовали вынѣтами президентскій пароходъ, въ то время какъ пароходъ проходилъ мимо павильоновъ. Послы держащіи давали президенту относящіяся къ пимъ объясненія. Иностранными павильонами Лубе много любовался. Съ парохода Сена представляла безусловно волшебное зрѣлище. При слѣдованіи Лубе павильоны ему салютовали и массы занимавшихъ ихъ иностранцевъ привѣтствовали вынѣтами Францію и главу государства. Лица, собравшіяся на мосту Императора Александра III, привѣтствовали къ рѣжь, когда онъ сталъ подходить къ мосту. У входа на мостъ Лубе былъ встрѣченъ княземъ Урусовымъ, который благодарили его за даниое мосту названіе. На минуту Лубе полюбовался эспланадою инвалидовъ, послѣ чего кортежъ перешелъ черезъ мостъ. Лубе имѣлъ по свою правую руку Мильерана и Вальдека Руссо, по лѣвой русскаго и англійскаго пословъ. Кортежъ перешелъ мостъ и прошелъ по аллѣи Николая II.

МОСКВА. Сегодня, въ день праздника Входа Господня въ Ерусалимъ, въ 10 час. 45 м. утра состоялся Высочайший выходъ къ Божественной литургіи изъ Большаго кремлевскаго дворца въ Успенскій соборъ. Народъ наполнялъ всю площадку между соборами, облегая плотно стѣною мостки, по которымъ слѣдовала Высочайшая выхѣдь. Члены государственного совѣта, министры, сенаторы, статьи секретари и почтѣные опекуны собирались въ Успенскомъ соборѣ; въ Екатерининской залѣ собирались придворныя дамы, придворные чины и кавалеры, а также кавалерственные дамы Ордена Екатерины; въ тронной Андреевской залѣ стояли всѣ военные; въ грандіозной Александровской залѣ собирались городскія дамы, начальствующія лица Московскаго административнаго и судебнаго учрежденій, представители дворянства; земства и народъ заняли мѣсто въ Георгиевской залѣ; во Владимірской залѣ собирались представители купечества и сословій мѣщан скаго и ремесленаго и обществъ ямскаго и биржеваго; въ святыхъ сїяхъ мѣсто заняли духовенство и хоругвеносцы, въ кавалергардской залѣ былъ выставленъ внутренній караулъ отъ Сумскаго драгунскаго полка, а на площади у гауптвахты караулъ третьаго драгунскаго короля прусскаго полка; на красномъ крыльѣ по маршамъ лѣстницѣ стояли придворные лакеи въ парадныхъ ливреяхъ.

— Къ южнымъ вратамъ Успенскаго собора для встречи Ихъ Величествъ вышли Московскій митрополитъ Владимиръ съ крестомъ, епископы Несторъ и Парфеній, придворный протопресвитеръ Иоаннешевъ и иное духовенство съ Корсунскимъ крестомъ и именемъ Богоматери. При выходѣ Государь былъ въ мундирѣ казачаго Его Величества полка при Андреевской лентѣ, Государыня была въ бѣломъ платѣ и бѣломъ мантѣ. При прохожденіи по заламъ Московскаго городскаго головы поднесъ Ихъ Величествомъ хлѣбъ соль и сказала привѣтственную рѣчу: Государь отвѣтилъ головѣ: «Благодарю Васъ за приемъ въ выраженіе пожеланіе. Императорица и Я очень счастливы, что мы можемъ провести выѣздъ съ Вами въ дорогой нашей Москвѣ въ страшную недѣлю и встрѣтить дни Великаго праздника». Въ залахъ поднесли хлѣбъ — соль старобрѣди, прѣмлющие священство, общества ямскаго слободы, мѣщанско и ремесленное, биржевое купечество и хоругвеносцы. Въ святыхъ сїяхъ духовенство обѣнило крестомъ Государя и Государыню. При колокольномъ звонѣ процессія покинула на Красномъ крыльѣ Понеслись громовые клики "ура". Шестые открывали гоффъ и камеры фурьеры, за ними шли камеры юнкеровъ, камергеры и чины двора, позади которыхъ предшествовали Ихъ Величествами гоффмаршалъ графъ Бенасдорфъ и оберъ гоффмаршалъ князь Долгорукій. За Ихъ Величествами слѣдовали Великій Князь Сергій Александровичъ и князь Григорій Гагарінъ.

спидровать съ супругой, а за Ихъ Высочествами придворными дамами, генераль-адъютантъ Рессо и графъ Алксандровъ и дежурство. Позднѣ Государыня шла первый оберъ-церемоніймейстеръ графъ Гендриковъ. У вратъ митрополита Владимира привѣтствовалъ Ихъ Величества словомъ. Пріложивши къ кресту, Ихъ Величества вступили въ соборъ, гдѣ слушали Божественную литургію; митрополитъ благословилъ Государя и Государыню иконами. Послѣ литургіи, въ предшествіи придворныхъ чудовищъ и духовенства и при восторженныхъ кликахъ "ура" и звонѣ колоколовъ Ихъ Величества прослѣдовали въ Чудовъ монастырь, гдѣ были встрѣчены настоятелемъ монастыря. Ихъ Величества прикладывались къ мощамъ, затѣмъ внутреннимъ входомъ прослѣдовали въ Николаевскій дворецъ, а оттуда въ Большой кремлевскій дворецъ въ экипажахъ.

Вчера въ 7 часовъ Ихъ Величества поѣхали въ августѣшаго генераль-губернатора. Народъ покрывалъ всю площадь передъ генераль-губернаторскимъ домомъ и Тверскую улицу и встрѣчалъ и провожалъ Ихъ Величества восторженными кликами.

Среди газетъ и журналовъ.

"Русскимъ Инвалидомъ" получено второе письмо изъ Южной Африки, въ которомъ сообщаются любопытныя подробности о внутреннемъ строѣ военныхъ силъ буровъ, рѣзко отличающемся отъ нашихъ европейскихъ породковъ и отношений.

Буровъ не существуетъ безусловного подчиненія полученному приказанию, во-первыхъ, потому, что власть начальниковъ крайне ограничена и, во-вторыхъ, потому, что люди обладаютъ въ большей степени чувствомъ самостоятельности и собственного суждѣнія. Всякій начальникъ отъ главнокомандующаго до фельдкорнета замѣстуєтъ свой авторитетъ или отъ форменнаго плѣбісцита, или отъ своей популярности, ясно выскажавшейся въ другой какой-либо формѣ: его подчиненные — преимущественно люди ому равные по общественному положенію и фактически добровольно подчинившіеся его военной опытности. Кто не желаетъ идти въ бой, можетъ легко уклониться отъ исполненія своего служебнаго долга, кто недоволенъ своимъ фельдкорнетомъ, безъ труда найдетъ возможность присоединиться къ другой командѣ. Поэтому многие фельдкорнеты не знаютъ точно цифры людей, которыхъ они могутъ вывести въ бой въ данную минуту.

Отношеніе начальника къ подчиненному совсѣмъ не похоже на существующее въ европейскихъ арміяхъ подчиненіе солдата офицеру, — начальникъ является скорѣе старшимъ товарищемъ, котораго слушаютъ и которому довѣряютъ, вслѣдствіе убѣждѣнія въ его большей опытности. Приказы имѣютъ форму уѣщаній и просьбы со стороны начальника или военнаго совѣта. Командующій отрядомъ долженъ быть въ постоянномъ общеніи со спонсами офицерами, чтобы быть убѣреннымъ въ ихъ поддержкѣ.

Не малого труда стоитъ иногда на военномъ совѣтѣ убѣдить того или другого офицера, несогласного съ предлагаемымъ планомъ операций: бывали случаи, что фельдкорнетъ отказывался исполнить полученное имъ приказаніе или потому, что считалъ, что его люди подвергались несоразмѣрно большей опасности, или потому, что находилъ это вообще ненужнымъ для удачнаго исхода операций. Во время настоящей войны былъ случай, что командующій генералъ не могъ заставить людей занять извѣстную позицію, вслѣдствіе опасенія, что непріятель легко можетъ имъ отрѣзать путь отступленія. Но приходѣ на позицію, люди тотчасъ же уходили. Тогда генералъ, созывая военный совѣтъ, убѣдилъ офицеровъ рѣшить жребіемъ, кому придется идти на опасную позицію; когда вслѣдствіе согласія офицеровъ, всѣ буры отряда уѣхали въ тактическую важность позиціи, соответствующую «командѣ» занятою позицію и отстояло ее, несмотря на всѣ атаки англичанъ.

Стремленіе относиться критически къ получаемымъ приказаніямъ и возлагаемымъ порученіямъ нужно объяснять тѣмъ, что въ рядахъ буровъ сражаются большинство людей пожилыхъ, многие отцы семействъ, большиной процентъ лицъ интеллигентныхъ — члены парламента, судья, чиновники и т. д., которые въ войнѣ вовсе не вѣщутъ славы, слушая отличаться, блеснуть своей храбростью; наоборотъ, въ основаніи всѣхъ сооб-

раженій лежитъ холодный расчетъ: нужно на- чести возможно больше вреда противнику, съ возможно меньшимъ рискомъ для себя, подразумѣвая подъ словомъ себя, не коллективную единицу, отрядъ или армію, а лично каждого бура отдельно; каждый буръ обязанъ заботиться о своей безопасности въ бою, такъ какъ безцѣльной смертью онъ лишаетъ не только семью сородича, но отнимаетъ у государства борца за свободу мѣста котораго занятъ не кому. Буръ не постыдится сказать, что онъ чувствуетъ страхъ въ бою; никто его за это не покрѣнѣтъ; но, если, нужно для пользы дѣла, онъ пойдетъ въ самое опасное мѣсто по чувству долга; буры, не стыдясь, открыто будутъ обсуждать, куда имъ отступить или бѣжать, на случай, если видно будетъ, что дальнѣйшая оборона повлечетъ лишь безцѣльная потеря.

Всякій буръ знакомъ въ общихъ чертахъ съ цѣлью дѣйствій всего отряда и точно осведомленъ о назначеніи своего фельдкорнетства; если задача людямъ не ясна или кажется неудобно исполнимой, недостижимой, они требуютъ объясненій отъ фельдкорнета; и тогда только начальникъ можетъ быть убѣренъ, что его желаніе будетъ исполнено, когда ему удастся убѣдить людей въ правильности своихъ соображеній. Зато въ бою офицеру нечего уже беспокоиться о своихъ подчиненныхъ; каждый изъ нихъ самъ найдетъ себѣ наилучшее укрѣпленіе, изъ котораго нанесетъ непріятелю столько потерь, сколько въ дѣйствительности возможно. Ясно, что при такихъ условіяхъ имѣется мало шансовъ на успѣхъ сложной активной операции, какой явился бы штурмъ Лэдисмита; попытка въ ливаря, кончившаяся неудачею благодаря тому, что далеко не всѣ «команды», которымъ было приказано, пошли въ атаку, доказала несостоитѣльность буровъ въ этомъ отношеніи; слишкомъ сильно въ нихъ вкоренилось убѣждѣніе, что Лэдисмитъ долженъ пастъ самъ отъ недостатка продовольствія, чтобы заставить ихъ штурмовать и подставлять себѣ подъ англійскія пули.

Личный авторитетъ начальника играетъ у буровъ гораздо большую роль, чѣмъ въ другихъ арміяхъ; онъ долженъ заполнить пробѣлъ — отсутствіе дисциплины, такъ какъ нельзѧ же дѣйствительно въ серіозныи, а тѣмъ паче въ критическіи минуты, заниматься убѣждѣніемъ своихъ подчиненныхъ; лишь вѣра въ своего начальника, въ его лучшее суждение можетъ заставить людей исполнять его приказанія. Съ этой точки зорѣя потеря генерала Кроне является

для буровъ страшнымъ ударомъ, тѣмъ какъ онъ былъ наиболѣе популярнымъ возможнъ, а каковъ былъ его авторитетъ наше сми-ми и младшими товарищами и согражданами, доказало девяти-дневное сидѣніе подъ Ко-лусандомъ.

Одной изъ выдающихся чертъ характера буровъ является религіозный фатализмъ, — это ихъ сила въ данную минуту: «Господь сми-ми, ибо наше дѣло — право, и никто ничего не можетъ противъ Бога».

Отчасти изъ силы фатализма, отчасти же изъ безпечности и уверенности въ своемъ искусстве вывернувшись изъ всякой бѣды, буры обладаютъ серьезнымъ недостаткомъ изъ полѣ: буры находятъ скучнымъ и ненужнымъ стоять на часахъ, осада или вѣрѣ сказать блокада Лэдисмита вѣлась, какъ выражалась трансаудская же газета, весьма небрежно.

Походъ къ Эсткурту, въ первыхъ числахъ декабря, генераль Жуберъ рѣшилъ предпринять лишь съ цѣлью развлечь буровъ, изъ опасенія, что иначе добрая половина изъ со скучи разойдется по домамъ, найдя, что имъ нечего дѣлать, подъ Лэдисмитомъ, коли вѣтъ болѣе сильнъ.

За свою безпечность, какъ извѣстно, они были наказаны ночными вылазками лэдисмитскаго гарнизона и потерей несколькихъ осадныхъ орудій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Повѣнѣцкое уѣздное отдѣленіе Олонецкаго Епархиальнаго Училища Собѣда симъ объявляетъ, что на 16-е число апреля мѣсяца сего года назначены въ Селекційный приходъ, Повѣнѣцкаго уѣзда, уставные и по-средствомъ запечатанныхъ объявленій рѣшительные (безъ переторжки) торги на сдачу полряда построекъ зданий для второклассной школы, съ хозяйственными приемъ постройками. Условія подряда и планы зданий можно видѣть у предсѣдателя Строительнаго Комитета, священника Селекційнаго прихода.

(3—1)

БРОКАРЬ и К°
въ москвѣ.
УСОВЕРШЕНСТВОВАННОЕ
ГЛИЦЕРИНОВОЕ МЫЛО

SAVON GLYCERINE
PRÉPARÉ PAR
BROCAR & CO MOSCOU
ГЛИЦЕРИНОВОЕ МЫЛО
БРОКАРЬ и К° МОСКОУ.

Мягчительные свойства глицерина настолько извѣстны, что не нуждаются въ новыхъ похвалахъ. Глицеринъ въ особенности ПОЛЕЗЕНъ для СМЯГЧЕНИЯ КОЖИ.

Глицериновое мыло не содержитъ въ себѣ ни щелочнѣй, ни другихъ какихъ-либо щѣдкихъ частей, — потому-то оно и сообщаетъ тѣль прѣятную свѣжестъ, сохраняетъ МЯГКОСТЬ КОЖИ и УВЕЛИЧИВАЕТЪ ЕЯ БЕЛЫНІИ. Для туалета дамъ и дѣтей молочная и обильная пѣна этого мыла служитъ превосходнымъ умываніемъ.

Вообще наше глицериновое мыло обязано своему качеству и свойствамъ натуральнымъ и очищеннымъ продуктамъ, изъ которыхъ оно составлено, въ доказательство чего оно приобрѣло такую громкую известность и лестное вниманіе публики.

ОСТЕРЕГАТЬСЯ ПОДДЪЛОКЪ.

(6—6)

Полученъ большой выборъ свѣжихъ садовыхъ и огородныхъ сѣяній отъ фирмы Фрикъ, по цѣнамъ его прейс-буранта; кроме того, Вагнеровское усиленное удобрение полевыхъ, огородныхъ, садовыхъ и тепличныхъ культуръ, что сберегаетъ весеннюю пересадку растеній. Удобрение въ фунтовыхъ и полуфунтовыхъ коробкахъ вмѣстѣ съ наставленіемъ употребленія его.

**Аптекарский складъ г. ФОРШТЕДТЬ,
г. Петрозаводскъ.**

(Годовое)